
参加者からの感想 アンケート結果
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概要

回答期間 2023年6月4日～6月12日

回答方法 オンライン（Formzu）

回答数 198名



JCSD2023 参加者 人数 備考

参加数合計 875名

会場参加 389名 受付の参加者チェックリスト
出展者リスト

オンライン参加 486名 Youtube配信

【概要】イベント予約・参加・感想回答数

JCSD2023 予約者 人数 備考

事前予約数合計 681名

会場参加希望 320名 Formzu予約+電話予約

オンライン参加希望 361名 Formzu

JCSD2023 感想 人数 備考

合計 198名 Formzu 6/4～6/12

会場参加 108名

オンライン参加 90名

2
回答率：22.6％
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【1】属性 立場

告知5年未満のがん経験者が最も多く、罹患年数問わずがん経験者は全体の
55％だった。次に家族・パートナー、患者会・支援活動に関わる方と続いた。

結果
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【1】属性 年代 N=198

50代が40％。40代～60代が全体の86％を占める。

結果
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【1】属性 都道府県 N=198

会場・オンライン合わせて、北は、青森県、秋
田県、山形県、新潟県、三重県、京都府、福井
県、岡山県、鳥取県、島根県、高知県、香川県、
大分県、鹿児島県、長崎県を除く、32都道府
県から参加あり。

結果結果
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【１】属性 都道府県 内訳-会場参加者

首都圏からの会場参加が92名と90%を占める。
遠方からの参加者は、岩手県、愛知県、新潟県、大阪府、和歌山県、滋賀県
などが見られた。

N=108

都道府県 人数

東京都 54

神奈川県 16

埼玉県 8

千葉県 7

茨城県 5

愛知県 3

福島県 3

大阪府 3

滋賀県 2

群馬県 1

栃木県 1

和歌山県 1

新潟県 1

岩手県 1

山梨県 １

静岡県 1

結果

会場にリアル参加
首都圏

首都圏
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【１】属性 都道府県 内訳-オンライン参加者

都道府県 人数

東京都 19
千葉県 8
神奈川県 8
愛知県 5
大阪府 5
兵庫県 4
北海道 4
埼玉県 3
福岡県 3
栃木県 3
茨城県 3
石川県 3
奈良県 2
山口県 2
広島県 2
宮崎県 2
沖縄県 1
滋賀県 1
佐賀県 1
岐阜県 1
山梨県 1
宮城県 1
徳島県 1
長野県 1
愛媛県 1
福島県 1
静岡県 1
富山県 1
群馬県 1
岩手県 1

北は北海道から南は沖縄県まで30都道府県の方が視聴。広範囲の方がオンラ
インで参加された。中でもリアル参加可能な会場がある東京都からのオンラ
イン参加者が最も多かった。

N＝90
視聴者

オンライン参加

配信ブース

30都道府県から
視聴参加

結果



8

【１】属性 性別

協会内で実施する他イベントと同じく女性が多い。
会場参加、オンライン参加でも比率は変わらない。

結果

N=198

会場参加 オンライン参加

女性 80 75

男性 28 14

その他・回答したくない 1

108 90

≪内訳≫



【２】本イベントに参加した理由
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N＝198

心のケア・心の持ち方につい
て学びたかった

病気・治療に関する情報
を知りたかった

テーマ「つながり支え合う」に
興味があった
15.21%

心のケア、病気や治療の情報、テーマ、演者、団体等、イベントの要素に
ほぼ満遍なく目的を持って来られていた。

配信ブース

結果



【２】本イベントに参加した理由 会場参加・オンライン参加比較
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設問（複数回答） 会場参加 オンライン参加

病気・治療に関する情報を知りかった 50 51

心のケア・心の持ち方について学びたかった 52 64

演者に興味があった 49 39

患者会・支援団体について知りたかった 68 21

テーマ「つながり支え合う」に興味があった 48 44

日本対がん協会のイベントだから 36 25

目当ての患者会・支援団体があった 35 5

仲間づくり 24 2

その他 8 3

N＝198（会場108名、オンライン90名）
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【２】イベントへの参加理由 - 詳細
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「患者会・支援団体について知りたい」「目当ての団体があった」「仲間づくり」な
ど、リアルでなければ得られないものを参加目的に会場参加されている方が多いことが
分かった。

結果

会場参加者からの理由-詳細

親の手伝い

再発したときのために、情報収集

がん相談に役立てたい

知り合いがブースを出していた。

友人からの紹介

久しぶりの仲間との再会

出展団体

治療を続けていく中で、一人暮らしで動くことが少なくなっていたことも
あり動くきっかけを作りたく参加をさせて頂きました。

オンライン参加者からの理由-詳細

友人の発表があったから



【３】参考になった講演

12

N=198

どの講演もほぼ満遍なく参考にして頂けた。

結果



【４】いくつ出展ブースを回りましたか。（会場参加者向け）
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N＝108



【５】会場での滞在時間
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過半数以上の方が3時間以上滞在された。

結果

N=108



【６】本イベント全体の満足度
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「満足」と「とても満足」を合わせ
94％が満足と回答。

N=198

結果

満足度 会場参加 オンライン参加

とても満足 43 29

満足 62 53

どちらでもない 2 8

やや不満 1 0

不満 0 0



満足度 とても満足の詳細（会場参加者）-1
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N=43

「とても満足」の理由 抜粋 立場

保坂先生の言葉がとても響いたから。そして気持ちが少し楽になりました。 （がん患者家族・パートナー/50代）

日本全国のいろいろな活動をハイブリッドで知ることができたこと。 （がん経験者（告知後1年以上5年未満）/30代）

エネルギーをいっぱいもらいました （がん経験者（告知後10年以上）/50代）

すべてのブースで活気があり、すべての人達が生き生きとしていた。ここに

いる人たちがホントにがん患者なのか？と疑うほど輝いていて元気をもらった。
（がん経験者（告知後1年以上5年未満）/60代）

久しぶりの対面での参加は、たくさんの収穫があり、本当に良かったです。新
しい団体様とも知り合うこともでき、とても力になります。

（がん経験者（告知後5年以上10年未満）/60代）

リアル対面イベントが久しぶりで、改めてつながりの大切さを知ることができ
た。

（がん経験者（告知後10年以上）/40代）

会って話すことって大切だと実感しましたイベントに参加を決めて、当日まで
楽しくて仕方がなかった。そして当日は会いたかった人に会えたこと、新しい
出会いもあり、来てよかったと強く思いました。帰りは余韻があり、また参加
したいと思う気持ちが残っています。このような感じになったことで生きる目

標となりました。オンラインでは感じることが出来ない良さを改めて実感

できた素敵なイベントでした

（がん経験者（告知後5年以上10年未満）/50代）

こんなにも沢山の人が、頑張っているのだと知れて明るい気持ちになれました （がん経験者（告知後1年未満）/70代以上）



満足度 とても満足の詳細（会場参加者）-２
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「とても満足」の理由 抜粋 立場

久しぶりのリアル会場での開催は暖かさを感じました。講義、発表、ディス

カッション、展示ブースいずれも心がこもったものでした。
（がん経験者（告知後10年以上）/60代）

講演もブースも本当に楽しく素敵な時間となりました。 （がん経験者（告知後1年以上5年未満）/50代）

先生方のメッセージ サバイバー仲間の笑顔と明るさを リアルに感じられたこ
とが とてもとても嬉しかったです。

（がん経験者（告知後1年以上5年未満）/50代）

対面でのイベントの重要性を再認識しました。 （がん経験者（告知後5年以上10年未満）/50代）

初めてお会いする団体の方々も気さくにお話しいただき、密な情報交換させて

頂きました。団体同士の横のつながりも感じることができました。
（患者会・患者支援活動に関わる方/30代）

様々なサポートの在り方を知ることができて孤独感が少なくなった。 （がん経験者（告知後1年未満）/40代）

たくさんの人や企業、団体の人たちに支えられて生きていることを強く感じま
す。それだけで生きる勇気や笑顔をいただけます。

（がん経験者（告知後1年以上5年未満）/50代）

久しぶりのリアル開催イベントで、楽しかった。また、コロナ禍で会えなかった
仲間にも会うことが出来た。

（がん経験者（告知後5年以上10年未満）/50代）

N=43



満足度 「満足」の詳細（会場参加者）-1
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N=62

「満足」の理由 抜粋 立場

谷島さんの講演会は非常に興味深く、患者様が感じる言葉にならないよう

な想いを言語化し、スライドにて図解して講演いただけたことで、支える/

られるの関係性における重要点を十分に理解することができた。

（医療関係者/20代）

たくさんの出会いがあったので。 （がん経験者（告知後1年以上5年未満）/50代）

色々なブースを回って、たくさん話を聞けたから。ただ会場が人の多さか

らかとても暑くて、かなりキツかったのでそこがマイナス点です。
（がん経験者（告知後1年以上5年未満）/50代）

講演もすばらしかったが、熱意を持って活動する団体の存在を知ることは大

変有意義でした。
（医療関係者/40代）

今回は、会場では主に自分の所属する患者会ブースに滞在することになり

ましたが、会場に着くまでの移動時間にはオンライン視聴で講演を聴き、会

場では４年ぶりに知り合いに会えたりして、大変充実した時間を持てたと感じ
ます。

（がん経験者（告知後5年以上10年未満）/60代）

スタッフの方の笑顔や、あたたかい気配りに感謝します。ありがとうございま

した。出展ブースの部屋が、もう少し広いとよかったかと思います。
（がん経験者（告知後1年以上5年未満）/50代）

リアル開催で人と会うことの大切さが分かった。 （がん経験者（告知後5年以上10年未満）/60代）

谷野先生のお人柄が素晴らしかったです また会場スタッフや参加企業さんが
効率よく働かれており大変好印象を持ちました ありがとうございました

（医療関係者/60代）
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満足度 「満足」の詳細（会場参加者）-２ N=62

「満足」の理由 抜粋 立場

初めての参加でしたが、多くの団体があることがわかり、みなさんのエネルギーが伝
わってきました。

（がん経験者（告知後1年以上5年未満）/50代）

登壇する人が特別な人でもなく、参加されていた全ての方々が特別なひとりですから、
出会いの場を提供してくれた事に感謝しています。

（がん経験者（告知後10年以上）/60代）

このような場は初めてで、最初は会場に入るのに戸惑いを感じていました。勇気を出し
てブースを幾つか周りお話を伺う内に、皆さんの活気に元気をいただきました。

（がん経験者（告知後1年未満）/50代）

お目当ての患者会があったので、そこで情報を聞くことが出来て良かった。また資生

堂のブースでも聞きたいことがあったので聞けて良かった。
（がん経験者（告知後1年未満）/50代）

このような会がある事を知れて良かった （がん経験者（告知後1年以上5年未満）/50代）

自立と自律という言葉の意味を普段あまり考えることがなかったが、現在は一人でで
きるが将来的にできないことが増えることについてどうすべきかと考える事がありそん
な中での言葉だった。 依存や甘えなども悪い印象があったがそうではない側面もある
と言うことを知りました。

（がん経験者（告知後5年以上10年未満）/50代）

参加しなければわからないことがあったと感じた。 （がん経験者（告知後1年以上5年未満）/50代）

ちゃんとした団体で安心して参加することが出来ました。 （がん経験者（告知後1年以上5年未満）/50代）
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満足度 「とても満足」の詳細（オンライン参加者）-１

「とても満足」の理由 抜粋 立場

どの内容も参考になる事が多く、見直してメモも取りました。 （がん経験者（告知後1年以上5年未満）/40代）

司会の方が癌サバイバーだから、進行に違和感がなくてとても良かった。相槌の打
ち方や、コメントに共感できた。何だか嫌な感じのする司会者だと途中で離席した
くなる。今回は最後まで聞けたし、また来年も生きて参加したいと思えた。みんな
生きて来年もここに集えたら良いなと心から思った。

（がん経験者（告知後1年以上5年未満）/40代）

演者の方々が、知識に加えて自分の経験や経過をふまえ、それぞれご自分の言葉で
発表をされたように感じたからです。 （がん経験者（告知後1年以上5年未満）/50代）

患者さんがどうしたいか、どうして欲しいか、周りの者がどう考え、支えることが
できるかを学べたから。 （医療関係者・患者会・患者支援活動に関わる方/60代）

以前から聴きたかった先生方の講演が聴けました。無料ということやアーカイブ

がある事も嬉しいです。 （がん経験者（告知後1年以上5年未満）/40代）

刺激を受けました。なにかしなくてはそんな思いが込み上げてきました。 （がん患者家族・パートナー/60代）

患者の家族として、どう接すべきか日々悩んでいます。谷島さん、大橋先生のお話
がとても心に響きました。

（がん患者家族・パートナー/60代）

保坂先生の講演が少しかけ足で残念でしたが良いお話でした。 （がん経験者（告知後1年以上5年未満）/60代）

お話された方の内容にも、話術にも引き込まれました。 （がん経験者（告知後1年以上5年未満）/50代）

登壇者の方の肩ひじを張らない体験談はとても心に響きました。午前中の部の情
報にもとても興味があるので、アーカイブで視聴させて頂きます。 （がん患者家族・パートナー/50代）

初めて聞く話、でも理論的に語られていて分かりやすかったです。
（がん経験者（告知後1年未満）/50代）

N＝29
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満足度 「満足」の詳細（オンライン参加者）-１

「満足」の理由 抜粋 立場

先生方の講演を聴いて、新たな視点が見つかったり、考えの視野が広まった。何

より、勇気をもらうことができた。 （がん経験者（告知後5年以上10年未満）/60代）

体調不良なので、オンラインで参加できたのがありがたかった。 （がん経験者（告知後1年未満）/50代）

内容や時間配分等が良かったです。 （友人・知人・その他 主任ケアマネジャー/50代）

わかりやすい説明をして頂いたので、今後の気持ちのあり様に活かしていこうと思
います。 （がん経験者（告知後1年以上5年未満）/60代）

いろいろな視点から癌や、気のもちかた等について知ることができたので、先日聞

けなかった他の講演も聞いてみたいと思いました。 （がん経験者（告知後1年未満）/40代）

企画も良かったです。会場参加できたら、もっと、満足できたと思います。 （がん経験者（告知後1年以上5年未満）/50代）

谷野先生のお話がきけたこと。 （がん経験者（告知後1年未満）/40代）

患者がどのような気持ちを感じているのかわかりました。 （がん経験者（告知後1年未満）/60代）

遠方に暮らしていますので、オンラインで聞かせていただけて良かったです。 （がん経験者（告知後1年以上5年未満）/60代）

色々な立場の方からのお話しが聞けた事 （がん経験者（告知後1年以上5年未満）/60代）

自立と自律、支える／られる をわかりやすくお話していただけて、よかったです。
自律性を奪うとは考えてもいなかったので、ドキッとしました。沈黙はダメですよ
ね。

（がん経験者（告知後10年以上）60代）

知りたい知識をオンラインでも得ることができた。地方にいると情報格差を

感じます。活動している団体の数も限られます。身近にないのでわからないことも
多いです。ですので今回オンラインで参加できた意義は大きいです。

（がん経験者（告知後10年以上）/40代）

N＝53
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満足度 「どちらでもない」「やや不満」「不満」詳細

満足度 会場参加 オンライン参加

どちらでもない 2 8

やや不満 1 0

不満 0 0

満足度 オンライン参加 すべて 立場

どちらでもない 全部聴講できなかったので。 （がん経験者（告知後5年以上10年未満）/女性/50代）

どちらでもない 遠方に住んでいるので、リアル参加したかったです。 （がん経験者（告知後10年以上）/男性/40代）

どちらでもない オンラインで参加予定だったが、予定が合わなくなってしまって

参加できませんでした。
（がん経験者（告知後1年以上5年未満）/女性/30代）

どちらでもない

オンラインの参加なので、報告会ような感じでしかなかった。

オンラインなので難しいかも知れませんが、もっとがん患者との

実例があれば良かったとおもいます。

（がん経験者（告知後1年未満）/男性/60代）

満足度 会場参加 すべて 立場

どちらでもない
久しぶりの対面もあるが、あまりに人が多くブースも並ぶため驚いた。

またマスクをしている方が大半のためまだ対面の良さを実感までできな
かった。

（がん経験者（告知後10年以上）/男性/40代）

やや不満

主人が肺がん治療中の為、参加しましたが肺がんの団体のブースがなく

情報もありませんでした。仲間を作る雰囲気もありませんでした。声を

かけにくいブースも多数ありました。

（がん患者家族・パートナー/女性/50代）

N=11



23

【主なキーワード数】

ブース 29

講演 25

情報 17

オンライン 16

団体 15

リアル 10

保坂先生 4

谷野先生 2

患者会 4

仲間 4

勇気 4

笑顔 3

出会い 3

つながり 3

谷島さん 2

明るさ 2

大橋さん 1

自立 1

自律 1

甘え 1

情報格差 1

講演 ブース

オンライン

依存

出会い
大橋さん

谷島さん

明るさ

情報

ハイブリッド

笑顔

つながり

保坂先生

リアル 団体

患者会
勇気

仲間

フォント
96
80
72
68
66
48
32
28

キーワードの使用頻度が多い（大文字）・少ない（小文字）

48
48
48
44
44
44
28
28

20

谷野先生

自律

自立

気持ち

楽

情報格差

甘え

アーカイブ

刺激

エネルギー

遠方

こころ

司会

・・等

元気
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【サマリー】

会場参加とオンライン参加合計参加人数875名中、感想アンケート回答数は198名（回答率
22.6％）と低かった。オンライン参加は32都道府県から視聴があった。どちらもイベント
全体への満足度は高く「とても満足」「満足」と満足だったという回答が94％だった。

まとめ

１

まとめ

２

「患者会・支援団体について知りたい」「目当ての団体があった」「仲間づくり」など、
リアル開催でなければ得られないものを参加目的に会場参加されている方が多いことが分
かった。また、オンライン開催により全国どこに住んでいても参加できることので喜ぶ声、
また次回もリアル開催はもちろん、オンライン配信希望の声もあった。またアーカイブ配
信の希望の声もあった。新しいがんサバイバー、家族などのケアギバーが、仲間や団体、
相談できる場所との出会いの場を今後も提供していきたい。

まとめ

３

参加者は「告知5年未満のがん経験者」が最も多く、罹患年数問わずがん経験者は全体の
55％だった。次に家族・パートナー、患者会・支援活動に関わる方と続いた。がん告知後、
手術や放射線、抗がん剤などの治療を受け、ひと段落し、視野が広がり、仲間や団体、情
報を探す余裕が出てきたのではないかと推察される。
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